

# Вся наша жизнь — борьба

**О**рловская школа дзюдо является одной из самых авторитетных и успешных в Центральном Черноземье. Местные тренеры подарили стране и миру немало именитых мастеров, ярких и неординарных спортсменов. Корреспондент «Орловской правды» посетил Дворец спорта «Юность России» и встретился с двумя замечательными людьми, имеющими самое непосредственное отношение к развитию дзюдо в нашем регионе, заслуженными тренерами России Николаем Николаевичем КОРОЛЕВЫМ (вице-президентом областной федерации дзюдо и самбо) и Николаем Алексеевичем ГЛАЗКОВЫМ. Разговор начался с первых шагов дзюдо на Орловщине и закончился сегодняшними реалиями.

— С чего начиналась история орловского дзюдо? Какие люди причастны к его появлению и развитию?

**Н.А. ГЛАЗКОВ:**

— Дзюдо как «продукт капитализма» был продолжительное время под запретом в Советском Союзе, и на его основе возникла борьба самбо. Поэтому эти два вида единоборств постоянно идут в ногу друг с другом. Можно сказать, что борьба самбо и дзюдо на Орловщине — это одни и те же спортсмены и тренеры. Возвращение дзюдо в СССР было связано с включением этого вида спорта в олимпийскую программу.

В Орловской области борьба дзюдо начала свое развитие в 1975 году в областном совете «Динамо», на базе уже существовавшей тогда борьбы самбо. А самбо, в свою очередь, основалось на базе вольной борьбы. Поэтому первым тренером по самбо, а затем и по дзюдо стал мастер спорта по вольной борьбе Вячеслав Викторович Селихов. Селихов — коренной орловчанин, закончил Минский государственный институт физической культуры и спорта. Был членом сборной команды Белоруссии по вольной борьбе. Окончив институт, вернулся на родину и занялся тренерской деятельностью.

С 1985 года начало развиваться женское дзюдо. Первой победительницей чемпионата России и первым мастером спорта в 1987 году стала наша землячка Наталья Струкова...

— Каких спортсменов этого периода времени можно выделить особо?

**Н.А. ГЛАЗКОВ:**

— Первые крупные успехи орловского дзюдо связаны с именами таких спортсменов, как неоднократный призер и победитель территориальных чемпионатов России, призер чемпионата России Виталий Алешин и победитель чемпионатов ЦС «Трудовые резервы», чемпион Международного турнира в Алжире Виктор Алешин.

Из девушек отмечу Татьяну Кустову. В 1989 году Татьяна выиграла первенство России среди молодежи, а на первенстве СССР заняла 7-е место. В 1990 году она победила на Всесоюзной спартакиаде школьников. В 1992 году Кустова выиграла первенство России по самбо среди юниоров, а затем дважды первенство Европы и мира. В 1992 году ей было присвоено высокое звание мастера спорта международного класса, первой в Орловской области, а ее тренерам, мне и Николаю Николаевичу, были присвоены звания заслуженных тренеров России.

**Н.Н. КОРОЛЕВ:**

— Особенно хочется отметить нашего первого мастера спорта Виталия Алешина, который до сих пор не выпадает из обоймы.

Виталий Анатольевич долгое время работал в Орловской школе МВД СССР, где преподавал дзюдо и боевой раздел самбо. Организовал там сборную команду борцов, которая с успехом участвовала во многих соревнованиях. Неоднократно борцы орловской милиции занимали призовые места и становились победителями различных турниров, а наивысшего результата добились, заняв второе место в командном зачете на чемпионате учебных заведений СССР в Кишиневе.

Девиз Алешина — «Вся жизнь — борьба», и следует он своему девизу неустанно. Недаром же Виталий Анатольевич сумел кроме всего прочего получить и три высших образования: он закончил исторический факультет ОГПИ, Московский юридический институт и Орловскую академию госслужбы.

— Назовите основные центры дзюдо в Орловской области.

**Н.А. ГЛАЗКОВ:**

— Центром, к которому стекается все лучшее, где собираются отборные кадры, является, конечно, Орел. В Орле дзюдо и самбо культивируются в СДЮШОР № 8 (тренеры Николай Глазков, Максим Белохвостов), в ФСО «Юность России» (тренеры Николай Королев, Виктор Буяров), в ДС «Сталь» (тренер Леонид Анисимов), в клубе «Орленок» (тренер Вадим Тодрик).

**Н.Н. КОРОЛЕВ:**

— Одна из особенностей работы Орловской федерации — развитие дзюдо и самбо в сельской местности. У нас почти в каждом районе есть секции дзюдо. Тренеры работают с большой самоотдачей. Здесь стоит отметить г. Ливны (тренер Николай Новиков), г. Мценск (тренер Роман Гаджирамазанов), поселок Красная Заря (тренер Николай Переверзев), поселок Хомутово (тренер Андрей Быковский). На протяжении двух лет успешно функционирует секция дзюдо и самбо в поселке Змиевка.

Районы поставляют нам первоклассных мастеров. Отметим талантливую спортсменку Анастасию Павлову, воспитанницу ливенской ДЮСШ № 7 (тренер Николай Владимирович Новиков). Она является финалистом пер-



Заслуженные тренеры России по дзюдо Н.А. Глазков и Н.Н. Королев.



венства России. Другой пример — воспитанница спортивного клуба при администрации п. Хомутово Любовь Быковская (тренер Андрей Быковский). Сейчас она учится в училище олимпийского резерва в Орле. Любовь вышла в финал первенства России среди юниоров.

В настоящее время борьбой дзюдо в Орловской области занимаются более тысячи человек. Нам есть чем гордиться. За период с 1978 по 2004 г. были подготовлены 22 мастера спорта России и 2 мастера спорта международного класса (Татьяна Кустова и Карина Дорохина).

— Чем сейчас живет орловское дзюдо? Каких успехов добиваются спортсмены? С какими трудностями вы сталкиваетесь?

**Н.Н. КОРОЛЕВ:**

— С 2008 года основной упор мы делаем на юношей. У нас есть

совсем немного перспективных юниоров и практически нет взрослых спортсменов. Все потому, что подготовка двух последних категорий требует значительных финансовых вливаний, которыми мы, к сожалению, не располагаем. Основные надежды у нас сейчас на девушек, самым старшим из которых 22 года.

**Н.А. ГЛАЗКОВ:**

— Детей приходит очень много, с набором в секцию проблем не бывает. Другое дело, что не все они оказываются готовыми к требованиям, предъявляемым в спорте. Мне кажется, что это поколение все меньше хочет трудиться, даже подтянуться лишней раз их приходится уговаривать. Сейчас дети и юноши с большим удовольствием «залипают» у компьютеров, чем занимаются спортом. А ведь спорт — это труд.

— Как строятся отношения с другими регионами?

**Н.А. ГЛАЗКОВ:**

— Орловская федерация дзюдо и самбо очень плотно взаимодействует с Курском, Брянском, Тулой, Ельцом. Это своеобразный пояс, в котором находится очень сильная школа дзюдо. В рамках Центрального федерального округа мы проводим различные соревнования, поддерживаем друг друга. Только в прошлом году Орловская федерация провела несколько крупных турниров, которые вызвали большой отклик у наших коллег. Это соревнования на призы первого мастера спорта в Орловской области В.А. Алешина, турнир на призы первого тренера области В.В. Селихова, тур-

нир, посвященный Дню Победы, три первенства Россовета. К несомненным успехам можно отнести первый фестиваль детского дзюдо, который мы провели в Орле в 2007 году с участием наших соседей. Орловская команда тогда заняла первое место.

— Расскажите о самых последних успехах орловского дзюдо.

**Н.А. ГЛАЗКОВ:**

— Результаты скромнее, чем в предыдущие годы, но они есть. В 2007 году на молодежной Спартакиаде России мой воспитанник Николай Глазков занял третье место. В 2007 году воспитанница Виктора Викторовича Буярова Карина Дорохина победила на первенстве России в возрасте до 23 лет и на Кубке России в командных соревнованиях. В 2008 году моя подопечная Мира Толкунова заняла второе место на Спартакиаде школьников по самбо.

**Н.Н. КОРОЛЕВ:**

— В начале 2009 года уже прошли соревнования ЦФО среди юношей и девушек, в результате которых трое наших спортсменов были отобраны на первенство России. Это Дмитрий Щербаков, Антонина Шмелева и Анастасия Павлова. И три призера ЦФО попали в финал первенства страны среди молодежи — Герворг Папян, Дина Ларкина и Любовь Быковская.

Отборочные соревнования продолжаются. Не исключено, что кто-то еще из орловских спортсменов «выстрелит» и попадет на первенство страны. А первенство России, в свою очередь, покажет, кто попадет в сборную команду страны. В общем, будем ждать и надеяться.

**Сергей ЛАЗАРЕВ.**

**Фото Сергея МОКРОУСОВА.**